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A népiskolai törvényről. 
1. 

= Nem tartozunk azok közé, kik az 
ellenzék minden tettét gáncsolják; nem néz- 
zük eljárását a pessimismus üvegén át és 
nem mondjuk róla, mit sokszor s tán nem 
alaptalanul mondhatnánk, hogy a többséget 
szándékosan megakadályozza üdvös reform- 
törekvéseiben. 

Néha kimagyarázhatlan eljárásának oko- 
kat keresünk s az indokolhatlannak tetszöt 
is inkább hiányosan motiválni igyekszünk, 
semmint alkalmat szolgáltassunk, hogy mél- 
tánytalansággal vádolhasson. Mégis lehetsé- 
ges-e ezt tennünk, ha a szűkkeblüséggel és 
kicsinyes érdekekkel szövetkezésre lépvén, út- 
ban áll — s mondhatnók – gáncsot vet a 
legtisztább szándéknak, ha a honfi legszebb 
és legforróbb álmai a valóság világába — 
miatta át nem varázsolhatók, ha nemzetünk 

jövő nagyságának képe, melyet méla bánat- 
tal századok óta hord keblében egyik nem- 
zedék a másik után – most is elérhetlen 
ideálnak, elfoszló délibábnak maradjon, mert 
az egyes, a particularismus gyanakvó szem- 
mel kiséri mindazt, mit a kormány az ösz- 
szes érdekében tenni óhajt, s mert az ellen- 
zék jónak látá e particularismus zászlója alá 
szegödni ? 

Évenként számos magyar ki-kirándul 
nyugatra, s ezek között bizonyosan sok el- 
lenzéki is, sokan mélyebben is vizsgálgatják 
a külföld életét s állapotát, és mindnyájan 
táplálkoznak müveltségük életadó emlőin. Va- 
lahányan megtértek – tanulságul bizonyosan 
magukkal hozták a meggyőződést, hogy nem 
is álmodhatunk haladásról, jóllétröl, valódi 
szabadságról előbb, mig a nép maga nem 
haladt szintén elő a müveltség útjain, mig 
nálunk kivételes müveltség lesz még a köz- 
osztálynál is mindazon kincs, a mi odakünn, 
mondhatni, közhelyekként forgalomban talál- 
ható, mig nálunk meg kell szerezni mindazt, 
mit egyebütt, ugyszólván, az anyatejjel már 
magába szív a gyermek. 

Mélyen érezheté ezt minden megtért ha- 
zafi, s önkénytelenül is be kelle vallania, 
hogy ha a müveltség középosztályunknál sincs 
azon fokon, melyen óhajtanók : a népne- 
velés tere az mindenekelőtt, mely parlagon 
hevert, vagy roszul műveltetett, s hogy leg- 
első teendőink egyike az elhanyagoltat újra 
megmunkálni. 

Mindenki ismétli, jeligévé vált, hogy mi 
egyedül müveltségünk által tarthatjuk meg 
állásunkat a keleten, a környező népfajok 
közt, és ime! ellenzékünk a kormány első 
lépését, melyeket e nemzeti kötelesség lero- 
vására megtett - gyanakvóan fogadja, kel- 
letlenül meg-megméri és balul magyarázza. 

S ha kérdjük miért, ha az okot kutatjuk is- 
mét egyik nemzeti hibánkra akadunk. Azon 
szellem, mely a megyék, a részek coordi- 
náltságát az egész, az ország ellenében, vagy 
mellett — vítatta, azon szellem újra fölemeli 
fejét s a felekezetesség mezében a részleges- 
nek egyenlő jogot követel a közös érdek 
mellett.. az: mit mondom : mellett— 

e mondanom, hogy: fölött. 
B. Eötvös népiskolai javaslata a pro- 

testánsok jogait sérti határozmányai az 1790/1. 
26. t-czikkbe ütköznek - mondják — s oly 
jogokat ad az állam kezébe, melyekkel az 
sobasem birt a felekezeti iskolák fölött, De 

Hirdetési ár: 5 hasábos garmond sorért 1-ször 7 kr, i 

még e jogaikról is lemondanának, ha biza- 
lommal viseltethetnének a jövő iránt — igy 

szólanak — azonban ki áll jót érette, hogy 
a mai kormány után nem jö egy másik, 
mely a kezébe adott fegyverrel visszaél ? 

Ez okoskodásba ütközünk lépten-nyomon 
s a józan ész még azon elégtételre sem szá- 
mithat, hogy az, a ki igy beszél, önmagát 
kinevesse. Ha mi a parlamentáris kormány- 
forma iránt is azon bizalmatlansággal visel- 
tetünk, melylyel jogosan viselteténk az ab- 
solutismus ellen, mire megyünk? Ha a kor- 
mány kezét megkötjük, hogy várhatunk tőle 
cselekvést, s ha magunkat oly gyöngéknek 
tartjuk, hogy a jövő netáni veszélyeit le nem 
küzdhetjük, ha önmagunkban sem bizunk, 

hogy kérhetünk s várhatunk más résztől bi- 
zalmat? Alkotmányosságunk bástyáin belől a 
nemzet győzhetetlen, mig önmagát el nem 
hagyja, s ha e bástyákat valamely esemény 
lerombolná – megvédi magát azon nemzet, 
melyet a török s tatár el nem pusztithatott. 

Azzal, a mit itt mondtunk, az ellenzék 
fennebbi okoskodásának alaptalanságát akar- 
tuk kimutatni, de a dolog lényegére térve, 
ki kell jelentenünk, hogy mi a szönyegen 
fekvő javaslatban egyáltalán nem találunk 
semmi olyast, a mi a felekezetek eddigi jo- 
gait sértené; semmi olyast, mi a kormány- 
nak több jogot adna, mint a mennyi a tör- 
vény szerint is birtokában van. 

Mit tüzetesen legközelebb kifejtünk. 

Az ellenzék vádjai a kiegyenlités és a 

Deák-párt ellen. 
(A Választások előtte czimüű röpiratból.) 

V. 
A felsoroltakban még korán sincsenek kime: 

ritve azon vádak, melyek a Deák párt ellen az 
ellenzék által emeltetnek. De kijelölvék bennök 

azon irányok, melyekben az ellenzék két része 
több kevesebb szenvedélylyel vádolja a többséget. 

Az eredmény, melyre a vádak vizsgálata ve- 
zetett, a következökben foglalható össze : 

I. Nem áll, hogy a kiegyezés Magyarorszá- 
got anyagilag tönkre teszi. Ha pedig állna, ugy e 
szemrehányás éppen ugy illetné a baloldalt, mint 

Deák-pártot, mert az anyagi kérdésekben igen cse- 

kély volt köztök az eltérés. 
II. Nem áll, hogy 67-ben Magyarország jogai 

megcsorbittattak, hogy önállása feladatott. 
Nem áll, mert összehasonlitva a 48 előtti 

állapotokkal mostani helyzetünket : önállásunk most 

nagyobb, mint akkor. 

Nem áll, mert nagyobb önállással birunk most, 

mint a 48-ki törvények szerint. 
Nem áll, mert a XII. törvényczikk nagyobb 

önállást ád Magyarországnak, mint a baloldal bár- 

mely javaslata. 
Nem áll, mert nem olvadtunk össze, hanem 

a paritás alapján mint egyenjogu szerződő fél lép- 

tünk szövetségbe Ausztriával. 

Nem áll, mert függés az, ha az egyik fél pa- 
rancsol a másiknak; a 67 által szabályozott vi- 
szonyban pedig egyik fél sem parancsol, csak né- 

mely kérdésekben egyezkedik. 
Nem áll, hogy bármiféle jogot feláldoztunk 

volna, mert ha lehet szó a 67-es törvényekben 

jogfeláldozásról, csakis az absolutismus jogai azok, 
melyek bennök feláldoztattak. 

III. Ezeknél fogva a 67 nem jogfeláldozáso- 

kat, hanem vivmányokat foglal magában. 

Vivmányokat, mert Magyarország egyenjogu, 
alkotmányos befolyását biztositották azon ügyekre, 

melyek eddig hozzászólása nélkül, absolutistice ke- 
zeltettek. 

Vivmányokat, mert a kül- és hadügyekre 

adott befolyás által kiemelték Magyarországot azon 

másodrendü helyzetből, melyben 300 éven át tes- 
pedett, és közvetlen összeköttetésbe hozták Euró- 
pával, mert közvetlen befolyást adtak neki a nem- 
zetközi viszonyokra. 

IV. Nem hibája, hanem érdeme a Deák- 
pártnak, hogy 67-ben létrehozta a kiegyenlitést. 

rdeme, mert a 67-diki törvények elmellőz- 
hetlen, elvi consenqnentiái a 48-diki forradalomnak. 

Érdeme, hogy e forradalom reformjait az ál- 
lamjogi téren befejezte s biztositotta. 

Érdeme, hogy Sadowa után megragadtá a 
kedvező alkalmat a már megkezdett kiegyenlités 
teljes létrehozására. 

V. Nem törvénytelen a 67.diki kiegyenlités, 
mint azt a szélső-bal állitani szereti. 

ütán 30 kr. bélyegdij. 
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Mert alkotmányos uton létrejött törvény tör- 

vénytelen nem lehet. 
I. Nem áll, hogy a kiegyenlités nem sza- 

bad egyezkedés utján jött létre. 
Mert az országgyülésre semmi egyéb pressiót 

nem gyakorolt, mint az emberi hatalomnak felette 
álló körülmények, s azon politikai bölcseség, mely 
azok kővetelményeinek felismerésére vezetett. — 

Ellenben 
VII. Ál, hogy a bal és szélső-bal elvi rokon- 

ságban állnak egymással. 
Mert a két párt által emelt vádak, bármeny- 

nyire különbözzenek egymástól külalakjokra nézve, 
ugyanazon forrásból, a politikai észjárás ugyan- 

azon irányából veszik eredetöket. 
VIII. Áll, hogy az ellenzék a Deák-párt 

48 as szellemű politikájával ellentétben, a 47-es 

táblabiró politikát üzi. 
Mert felfogása, melyből a mai helyzetet te- 

kinti, eszközei, melyekkel az ország bajait orvo- 

solni akarja, czéljai, melyeket elérne : ugyanazok, 

melyeket a Mária Terézia kora óta élt táblabiró 

politika felmutat. 
IX. Áll, hogy a baloldal nem öszinte eljárá- 

sában. 
Mert, ha az volna, nem használná a válasz- 

tások elött mottóul a ,tiszta 484-at, mely külön- 

véleményeitől vajmi sokban különbözik. 
X. Áll, hogy a baloldal az elszigetelési dog- 

máért feláldozza a közösügyek alkotmányos keze- 

lését. Bizonyitják javaslatai. 
XI. Áll, hogy a baloldal oppositiojának fő- 

oka : idegenkedés a korszerü reformoktól. 

Mert különben nem lépne fel oly javaslatok- 

kal, melyek az alkotmányosság rovására minden- 

áron a 48 előtti állapotokat akarnák restituálni. 
XII. Áll végre, hogy a mai oppositió nem a 

kormányra, hanem egyenesen Magyarországra nézve 

veszedelmes. 
Mert különben a nemzetiségi rajongók, kik- 

nek bizony mindegy volna, Andrássynak, Ghyezy- 

nek vagy bárminek hivják a magyar miniszterel- 

nököt, nem támogatnák oly buzgón az ellenzéknek 

a 67-es alap elleni oppositióját. 

Deák Ferencz beszede 
(a képviselőház októbér 20-diki ülésében.) 

T. képviselőház ! (Halljuk !) Sehol a vitat- 
kozásokban annyi óvatosságra nincs szükség, mint 
azon tárgyaknál, melyek közvetve, vagy közvetle- 
nül vallási ügyekkel vannak kapcsolatban. Éppen 

azért jelen vitatkozásainknál is semmit sem aka- 

rok szólni dogmatiecus kérdésekről, mert ezek felett 
határozni nem a mi hatáskörünkhöz tartozik, és 

nem is szükséges. : 

Figyelembe kell vennünk mindenekelőtt, hogy 

Magyarországban a házasság nem kizárólag pol- 

gári szerződés, még az állammal szemben sem : 
mert maga az állam törvény által parancsolta, 

hogy a házasságok az egyház előtt köttessenek; 

parancsolta ezt minden felekezeteknél, még a ve- 

gyes házasságoknál is. Söt az ujabb törvény is, 
mely ott, hol a kath. pap nem akarja összeadni a 

vegyes házasságot, megengedi, hogy az a protes- 
tans egyház előtt köttessék; mindenesetre az egy- 

házhoz utasitja a házasságot. 

Tekintetbe veendő tehát a házasságnak mind 

polgári, mind egyházi része. 

Mind addig, mig a kettő össze lesz szöve, 
megparancsolni az egyháznak, hogy a házasságo- 

kat adja össze a maga egyházi szabályai szerint 
és azután azt mondani, hogy : ,„Te ezen házas- 

sági ügyben nem fogsz itélni, hanem itélni fognak 
mások, talán jogtalanság, de mindenesetre nem 

igen logikai dolog.4 (Helyeslés.) 

Ha a házassági biróságokra nézve tisztába 
akarunk jöni; ha azt akarjuk, hogy a házassá- 
gok érvénye fölött semmi esetben se itéljenek, 
az eddigi törvényt meg akarjuk változtatni, követ- 
kezetesek csak akkor leszünk, ha más államok 

példájára a házasságnak polgári részét a tisztán 

és szorosan vallásitól elválasztjuk. A hol az állam 
ugy intézkedik, mint intézkedett Francziaországban, 

Belgiumban és a rajnai tartományokban, a hol a 
törvényhozás határozottan kimondja, hogy a há- 

zasságot, szemben az államhatalommal, ugy ki 
vánja tekinteni, miut polgári szerződést, a vallási 
dolgokba nem avatkozik, hanem azokat végezzék 
el a hivők saját egyházukkal önlelkiismeretök sze- 
rint, a hol ezen elvek alapján kötelezőleg kimon- 
datik, hogy minden házasságnak, mint polgári szer- 
ződésnek a polgári hatóság előtt kell köttetni: ott 
igen természetes, hogy a házasságnak, mint pol- 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 
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Előfizetési ár: 

gári szerződésnek, fölbontása is a polgári birósá 
gok elé tartozik. De mig ez meg nem történik, e ; 

nagyfontosságu kérdést a perrendtartás megállapi- 

tásánál bövebb vitatás, kifejtés és minden tekinte- 

tek, minden érdekek megfontolása nélkül, mintegy 

mellesleg eldönteni, valóban időelötti volna. (He- 
lyeslég.) 

Egyik főérv, mely az egyházi itélőszékeknek 

most azonnal a perrendtartás szabályai közt ki- 
mondandó eltörlése mellett felhozatott, az volt, hogy 

ezen eszme liberális, hogy azt a jogegyenlőség 

megkivánja, hogy előre kell haladnunk, az eldön- 
tés elhalasztása pedig hátralépés volna. Hosszas po- 

litikai pályámon tapasztaltam, hogy egyetlen egy 
szóval sem történik annyi visszaélés, mint e szó- 
val: „liberális.4 Gyakran oly eszmékre ragasztatik 
e czim, melyek, ha mélyebben vizsgáljuk azokat, 

épen nem liberálisak, s a gyakorlati életben, álla- 
mok intézkedéseinél is nem mindig a liberálismus 
utáni vágy, hanem az ország érdekei szoktak dön- 
tök lenni. Ime, közelebb is azon korban, midőn itt 

Európában liberális eszmének a szabad kereske- 
dést tartja a világ, Észak- Amerika, melyet illiberá- 
lisnak nem szoktak nevezni, védvámokat állitott 

fel, s azokat oly magasságra emelte, mely az en- . 

rópai védvámokéit sok tekintetben meghaladja. 
Analisáljuk tehát a liberális szónak valódi ér- 

telmét a jelen kérdésre vonatkozólag. (Halljuk!) 
Egyik fél azt mondja, hogy liberális eszme, kü- 

lönbség nélkül polgári biróságokra bizni a házas- 

ságok érvényének megitélését, egy szóval : minden 
a házasságra vonatkozó prerlekedést és ennélfogva 
eltörölni e részben az egyházi biróságokat, mert 

ezt kivánja a vallások jogegyenlősége, melyet az 
1848-ki törvény is kimondott, az ellenkezö pedig 
visszalépés volna s a jogegyenlőséget sértené. 

1 

ÉEnnek ellenében kijelentem én is, mit tartok * 
e téren valódilag liberálisnak, s a vallások jog- 

egyenlőségéből szorosan következönek. (Halljuk! 
Halljuk !) v 

jelszavam. (Élénk helyeslés.) Ebből indulok ki, s 
a mi ezzel ellenkezik, azt sem liberálisnak, sem a 
vallások jogegyenlőségével megférőnek nem tartom. 
Absolutismus is behozhatja formákban az egyenlő- 
séget s eltörölheti az egyházi törvényszékeket, (Fel- 
kiáltások: Meg is tette!) de nem állapitotta meg a 
szabad államot és a szabad egyházat, pedig ez, 
ugy hiszem, a dolog lényege. (Helyeslés !) 

A vallások egyenlőségét szent és sérthetetlen 
elvnek tartom én is, s ha azt az 1848-ki törvény 
ki nem mondotta volna, nem szünnék meg annaekk 
kimondását sürgetni. De a szabad egyház eszméje 
s a vallások egyenjogusága azt kivánják, hogy a 
hon minden polgára, bármely hitfelekezethez tar- 
tozzék is szabadon élhessen saját vallásának sza- 
bályai szerint, ha azok az állam czéljával nem el- 
lenkeznek és mások hasonló jogait nem sértik. 

(Helyeslés.) Ezen előttem kétségtelen igazságot al- 
kalmazva a jelen esetre, ha vannak e hazában hit- 
felekezetek, melyek vallási szabályaik közé szám 

Szabad egyház, szabad államban, ez az én 

megállapitott vallási elvek szerint egyházi biróság 
itéljen, helyes volna-e, ha a törvényhozás az 
daná: ,te nem élhetsz vallásod ezen szabál 

rint, mert én a formában egyenlőséget akarok, 
ennek amazt fel kell áldoznod,4 holott sz 

zassága fölött a róm. kathb. s: 
sült keleti vallásm házassá



*
 

Hhet, a biróság itélete a másik nem róm. kath. félt 
is kötelezze saját hite elveinek ellenére. Hasonló 

a törvénynek a vegyes házasságokból született gyer- 
mekekre vonatkozó rendelete, miszerint ha az atya 

róm. kath., minden gyermeke a r. kath. vallásban 

nevelendő, ellenkező esetben pedig nincs meg a 

viszonosság. 

Ezek azok, mik a vallai- jogegyenlőségét 

sértik, s a szabad egyház fogalmával ellenkeznek, 

mert felsőbbséget tulajdonitanak a róm. kath. egy- 

háznak, s más egyházakat legalább e részben a 

róm. kath. egyháznak alárendelnek. E jogtalanság 

ellen évek óta küzdöttem szakadatlanul, s küzdeni 

fogok mindig, épen azért, mert a szabad egyház- 

nak és a vallások jogegyenlőségének elvét szent- 

nek, sérthetetlennek tartom. 

: Egyik egyháznak a többiek fölötti jogi fel- 

söbbségét bármi tekintetben fenntartani akarni, ez 

volna illiberális eszme, de hogy a valódi liberális- 

mus azt kivánná, hogy mielőtt azon törvény és 
törvényes gyakorlat, mely szerint a házasságok 

minden hitfelekezetnél az egyház papjai előtt kö- 
tendők, megváltoztattatnék; mielőtt törvény által 
kimondatnék, hogy az állam a házassági szerző- 

dést az állammal szemben tisztán polgári szerző- 

désnek tekinti, s annak vallási részébe nem avat- 

kozik, ugyanazért a házasságokat, mint polgári 

szerződéseket, a polgári hatóságok előtt kötendők- 

nek rendeli; hogy, mondom, mielőtt mindezek ki- 

mondatnának, az egyházi biróságok a házasságok 

érvényére nézve minden hitfelekezetnél most, a per- 

rendtartásról szóló törvények közt, rögtön eltöröl- 

tessenek: valóban nem értem, sőt erős meggyőző- 

désem az, hogy épen az ily módon idő előtt esz- 

közlött eltörlés volna illiberális, mert ellenkeznék 

a szabad egyház fogalmával és a vallások jog- 

egyenlőségével. (lilénk helyeslés.) 
De a törvényhozásnál oly igen szükséges éva- 

tosság sem engedi, hogy e részben bármit rögtö- 

nözzünk s részletes, alapos megfontolás nélkül in- 

tézkedjünk. Hazánk polgárainak legnagyobb része 

azon egyházakhoz tartozik, melyek vallási szabály- 

nak tekintik azt, hogy miután az érvényes házas- 

ság kötéséhez törvényeink szerint is szükséges az 

egyház papjainak közbejötte; miután a házasság 

a törvények szerint is nem egyedül polgári szerző- 

dés, hanem vallásos elvekkel és szertartásokkal is 

kapcsolatban áll: annak érvénye felett az egyházi 

biróság itéljen. Nem volna czélszerü mellesleg, egy 

a körülmények bövebb megvizsgálása nélkül, rög- 

tönzött törvénynyel ezen egyházak hiveinek vallá- 

sos nyugalmát minden szükség, sőt minden, az or- 

szágra háromló valódi haszon nélkül zavarni akar- 

ni. Hiszen csak nem rég, midön a népr evelési tör- 

vény került szönyegre, többen e 
ház tagjai közül 

a különféle vallásfelekezeteket, 
mint felekezeteket 

kivánták meghallgatni, s a ház többsége,
 sőt mond- 

hatni az egész ház, elhatározta , hogy 
a vallásfele- 

kezetek szakférfiai mindenesetre hallgattassanak 

meg. Nem érdemel-e a jelen kérdés ugyannyi fi 

gyelmet? Hiszen ez ellen is vallási nézetek hozat- 

nak fel, melyeket egyszerüen mellőznünk alig le- 

het, Nem tudom tehát helyeselni, hogy a jogügyi 

bizottmány javaslata szerint, most, itt, e helyen, a 

törvénykezési szabályok között, rögtön m
ondassék 

ki, hogy minden házassági ügyek, még az
 érvényes- 

ség kérdésére nézve is, a világi biróságok elébe 

tartozzanak; hanem, ha a magyar törvé
nyhozás az 

ország érdekében czélszerübbnek tartj
a az egyházi 

biráskodást minden házassági ügyekre
 nézve eltö- 

rölni, s minden ily ügyet világi biráskodás al
á ren- 

delni: csak akkor teheti ezt alaposan és követke- 

zetesen, ha előbb a polgári házasság elvét
 állapitja 

meg, s abból kiindulva, törvény által elhatározza, 

hogy az államhatalom minden házasságot az ál
lam- 

mal szemben tisztán polgári szerződésnek tekint, s 

ennélfogva megkivánja, hogy minden házasság, bá
r- 

mely vallásnak között jöjön is létre, a polgári ha- 

tóságok elött köttessék, a vallási szertartások, a 

felek vallási és lelkiismereti dolga levén, azt min- 

denki saját egyházával rendezze. Ha ez meg lesz 

egyszer állapitva, a házassági összeköttetésnek, 

mint polgári szerződésnek kérdései, természetüknél 

fogva a világi biróságok elébe tartoznak. Ezen esz- 

méket, ugy, a mint azokat előadtam, pártolom én 

is, pártolni fogom mindenkor. (Helyeslés.) 

Azt mondták némelyek, hogy állapitsuk meg 

azonnal a polgári házasságot az emlitett módon. 

Nekem elvileg semmi kifogásom sem volna ez el- 

len, de a kivítelt sok nehézséggel járónak tartom, 

s e nehézségek miatt a törvény rögtöni megalko- 

tását és életbeléptetését nem hiszem lehetönek. 

Eddig a házasságok kötésének formái felett, 

különösen pedig azon elvek felett, melyekt
ől a há- 

zasság érvénye függ, minök az elválasztó akadá- 

lyok — impedimenta dirimentia — nagyrészt nem 

világos hazai törvények, hanem kanonok és némely 

felsöbb rendeletek intézkedtek, még pedig minden 

vallásfelekezeteknél. Ezt, ha a polgári házasság 

behozatik, rendes polgári törvényekkel kell szabá- 

lyozni, ki kell dolgozni a formát, az érvényesség 

kellékeit, megállapitani az elválaszthatás alapelveit 

és világosan meghatározni az elválasztó akadályo- 

egyházi, vagy világi kormányrendele- 

stele. Vannak azok között olyanok, melyekre 
új rendelkezés szükséges, minő például az 

eresztény és nem keresztény között semmi egy- 

is volna czélszert e részben az eddigi 

a gorában a cultus disparitás. 
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ház nem engedett eddig házasságot; de nem hi- 

szem, hogy e szabályt a polgári házasságra nézve 

is fenntartaná jövendőre a törvényhozás, mert hi- 

szen a zsidó és keresztény között minden házas- 
sági kapcsolat lehetlenné tétetnék. 

Vannak a fennálló szabályoknak más pontjai. 

is, miket, ha polgári házasságot akarunk, át kell 

dolgozni és polgári törvény alakjában megállapitani. 

Gondoskodni kell arról is, hogy a polgári 

házasságokban az elválás könnyü ne legyen, mert 

ez a házasságon alapuló családi élet és az erköl- 

csiség kárával történnék. Hiszen, ha tekintjük azon 

országokat, melyekben a polgári házasság megál- 

lapittatott, tapasztalni fogjuk, hogy ott a polgári 
házasságok jelválasztása annyi nehézséggel jár, s 

az elválasztásról szóló törvények oly szigoruak, 

hogy ennélfogva az elválás esetei is nagyon, igen 

nagyon ritkák. 
A másik, mire figyelnünk kell, az, hogy mi- 

után a polgári házasság nem az egyházi hatóság 
előtt lesz kötendő, gondoskodni kell polgári ható- 

ságról, mely előtt a házasságok köttessenek. E pol- 

gári hatóságnak teljesen biztosnak és hitelesnek 

kell lennie, különben a rendetlenségből, vagy hüt- 

lenségből a legszomoruabb következések származ- 

hatnának a felekre és azoknak ártatlan gyermekeikre. 

Szükséges továbbá, hogy ily hatóságok szá- 

mosabb helyeken létezzenek: mert ha kevés helyre 

volnának szoritva, a házasulóknak nagyobb távol- 

ságokból, költséges, fáradtságos útazással kellene 

azokhoz járulni. Nem is szabad a polgári házasság 

költségeinek tetemesebbeknek lenniök, mint az ed- 

digi házasságokéi voltak; mert ez csak a népet 

terhelné és a házasulok számát kevesbitené. 

Mi legyen tehát azon hatóság ? A megyei tör- 

vényszékek a megye több részétől igen távol es- 

nek. A szolgabirói hivatalok sem birnának ebbeli 

kötelezettségöknek megfelelni, részint az egyes hely- 

ségek távolsága miatt, részint azért, mert a szol- 

gabiró nem mindig ül otthon, és igy gyakran a 

felek által sikertelenül kerestetnék. A mi pedig a 

községeket illeti, ha egész hazánk oly községekből 

állna, mint például Békésmegye, nem kételkedném 

a polgári házasságok megkötését a községi ható- 

sághoz utasitani; de miután országunkban annyi- 

félék a községek számra, vagyonra és mivelődésre 

nézve: nem tudnék megnyugvást találni abban, 

hogy oly nagy fontosságu dolgot a község birájára 

és jegyzőjére bizzak és a házassági jegyzőköny- 

vek vezetését az ő kezeikbe tegyem le. Gondos- 

kodni kell tehát előbb valamely módról, valamely 

hatóság felállitásáról e részben. A notariatusokhoz, 

minők Francziaországban léteznek, lesz-e hasonló 

ezen intézet, vagy a béke birákéhoz ? azt sem tu- 

dom, de nagy megfontolást igényel mindenesetre 

s rögtönözni azt, vagy kivihetlen törvényt alkotni, 

nem volna czélszerü. Voltak, kik a szomszéd
 ausz- 

triai törvényhozás példáját hozták fel ellenünk, és 

azt mondták, hogy mi hátramaradunk liberálismus- 

ban azok mögött, miután öők, noha buzgó katholi- 

kusok, a világi biróságokat állapitották meg a há
- 

zasságok érvényére nézve és a polgári háza
sságot 

törvény által behozták. 

Versenyzés a liberalismusban nem egyedüli 

feladata a törvényhozásnak. Minden törvényhozás 

saját hazája körülményei szerint intézkedik. A hely-
 

zet köztünk és köztük sokban különböző, de leg- 

inkább különböző abban, hogy náluk előbb is pol- 

gári biróság itélt a házasságok érvénye felett; csak 

a római concordatum akart e részben változtatást 

tenni. Hogy ök ezen változtatást el nem fogadták, 

mert el nem ismerték azt, hogy a concordatum al- 

kotmányos országban törvényes szabályt állapitson 

meg, azt igen természetesnek tartom, valamint azt 

is, hogy az el nem ismert concordatum ellenében 

az eddig létezett törvényes állapotot sürgették fen- 

tartatni. – Mi ellenkezöleg nem vagyunk ezen hely- 

zetben, nálunk az egyházi itélőszékek biráskodása 

nem a concordatumon, hanem alkotmányos törvé- 

nyeink egyikén alapul. Jogunk van e törvényt meg- 

változtatni, de miután okunk van nem rögtönözni 

a változtatást, várhatunk az egyházi itélőszékek 

eltörlésével, azért, mert részletesebb és alaposabb 

kimunkálást tartunk szükségesnek és az eddigi tör- 

vények alapján állunk, mig szomszédaink, ha nem 

követelték volna a törvényes állapot visszaállitását, 

a concordatum alapján állottak volna, a mit pedig 

ök el nem fogadhattak. 

Egyébiránt ők is szükségesnek tartották a 

polgári házasság eszméjét létre hozni, valamint 

más országokban is a polgári biróságok itélő ha- 

talma házassági ügyekben a polgári házasságok 

fogalmával van párositva. A mi már a szomszéd 

Ausztriában létre hozott polgári házasságok módját, 

vagy is a mint ök nevezik a „Nothcivilehet illeti, 

abban én nem szeretnék követöjük lenni, mert sok- 

kal természetesebbnek tartom, hogy az állam azt 

mondja ki ,minden házasságot az állammal szem- 

ben polgári szerződésnek tekintek és mint ilyet a 

polgári hatóság előtt kötendőnek rendelem, vallási 

szertartások és elvek az egyes felekhez és azon 

egyházhoz tartozván, melynek ök hivei." Ezt mon- 

dom sokkal egyszerübbnek és következetesebbnek 

tsrtom, mint azt mondani, hogy ,a házasságokat 

az egyház papja előtt kell kötni, de ha azok a 

feleket összeadni nem akarják, akkor én, állam, 

fogom a házasulók összeadását polgári hatóságom 

által teljesittetni, házassági kérdések felett pedig 

egyik esetben ugy, a mint a másikban nem az 

egyházi, hanem a világi biróság itéljen." Én még 
liberalismus szempontjából is, ha már arról kell 
szólni, az első módot, ezen másodiknál jobbnak 

tartom. (Helyeslés.) 

A közp. bizottság azon indokolása ellen, hogy 
valamint több első birósági itélőszékeket, minők a 
megyei és városi törvényszékek nem rendezett ezen 

perrendtartási javaslat, ugy nem kell e részben ki- 
vételt tenni az egyházi itélőszékekre nézve sem, 
hanem ezek ugy mint amazok felett utóbb külön 

törvényben kell rendelkezni; felhozták némelyek, 

hogy hiszen, mind a miniszteri javaslat, mind a 

központi bizottság némileg már beleereszkedett a 
szentszékek rendezésébe, miután azoktól több, a 

házasság polgári következéseit illető tárgyakat és 
más eddig azokhoz tartozó kérdéseket elvesz, és a 
világi itélőszékekhez utasit. Igaz, hogy legegysze- 
rübb volna ezúttal az egyházi itélőszékekre nézve 

semmit nem mondani, de nagy különbség van mégis 

a közt, a mit a központi bizottság javasol, és az 

egyházi itélőszékek teljes függetlensége közt. Az 
emlitett kérdések tisztán világiak, semmi legkisebb 

kapcsolatban nem állanak a vallási szertartásokkal, 

nem is követeltetnek természetüknél fogva egyházi 

biróság elébe tartozóknak; és ha azok a világi 

biróságokhoz tétetnek is át, legkisebb zavar, vagy 

nyugtalanság, vagy egyházi féltékenység nem idéz- 
tetik elő; de kétségtelenül másként áll a házassá- 

gok érvényének kérdése. 

Ismétlem tehát, hogy az alapelv, melyből én 
e tárgyra nézve kiindulok, a szabad állam és sza- 
bad egyház eszméje, és a vallásfelekezetek jog- 

egyenlősége, melynél fogva szükséges, hogy kiki 
saját vallásának szabályai szerint élhessen, a meny- 

nyiben azok az állam czéljából és mások hasonló 

jogaival nem ellenkeznek. Ugyanazért eddigi tör- 

vényeink azon részét, mely a vegyes házasságokat 

is a róm. kath. szentszékek által rendeli elitéltetni 

ugy szintén azon elvet, hogy mivel a katholikus 

fél saját hitelvei szerint újabb házasságra nem lép- 

het, az a protestáns félnek se engedtessék meg, 

még akkor se, ha azt az ő vallás elvei is meg- 

engednék, és a törvénynek azon rendeletét, mely 

szerint vegyes házasságoknál róm. kath. atyának 

minden gyermeke a róm. kath. vallásban nevelen- 
dő, de ha az atya nem róm. kath., e részben vi- 
szonosság nincs : mindezeket a szabad egyház fo- 

galmával és a vallások jogegyenlőségével ellenke- 

zöknek tartom, és e rendelkezéseket mielőbb eltö- 

röltetni óhajtom. (lllénk helyeslés). Továbbá azon 
eszmét, hogy minden házassági ügy bármely val- 

lásuak közt forog is az fenn, egyedül és teljesen 

a polgári biróságok által itéltessék el, és erre néz- 

ve az egyházi itélő székek eltöröltessenek, csak 

ugy és akkor tartom czélszerünek, ha e rendelke- 

zéssel a polgári házasság egyszerre és együtt léte- 

sittetik. (Helyeslés). És a törvényhozás kimondja, 

hogy minden házasságot az állammal szemben pol- 

gári szerződésnek és annak megkötését a polgári 

hatóság elébe tartozónak rendeli, megállapitván 

egyszersmind világos törvény által a megkötés 

módját, az érvényesség kellékeit, és az elválaszt- 

hatás szigoru feltételeit. (Helyeslés). Mig ez meg 

nem történik, amazt egyoldalu és időelőtti káros 

intézkedésnek tartom, melyben sem liberalismust, 

sem jogegyenlőséget nem látok, söt éppen a sza- 

badelvüséggel, a szabad egyháznak fogalmával és 

ennélfogva a vallások valódi jogegyenlőségével el- 

lenkezőnek találom azt. Én tehát inkább a köz- 

ponti bizottság véleményét fogadom el, mint a jog- 

ügyi bizottságnak erre vonatkozó javaslatát. (Élénk 

helyeslés.) 

napszenmle. 

A ,„Gaz. Trans.4 Ausztria és Magyarország 
belhelyzetét vizsgálgatja. Legelőbb is a cseh dema- 

gogokon akadnak meg szelid látókái. Az állam- 

alapitó humbugokkal táplálkozó „Gaz." azt jegyzi 

fel a prágai zavargások alkalmából, hogy a Lajthán 

tul a kivételes állapot terjed, miután Prágában a 

kebli rendőrség hatásköre is az államrendőrségre 

ruháztatott át épp ugy, mint az absolutismus korá- 

ban. A „Gaz.4 nagy bölcsesége azt betüzi ki a 

cseh meetingek garázdálkodásaiból, hogy a csehek 

(talán csak a demagog rész ?) nem tréfálnak, 

számitással dolgoznak terveik folytatásán. Ugy tet- 

szik a ,„Gaz." rokonszenvez a prágai demagogok- 

kal, a mi nagyon természetes, mert ezek is azon 

kenyérből szeldegélnek, melyből Bratiano úr és 

társai falatoznak - a panszláv preczkurából; ha- 

nem ha ez igy rendén van, miért nevezte ki a 

„Gaz.4 a prágai kivételes állapot felügyeletével 

megbizott Koller tábornokot — tábornagynak (ma- 

resialulu)? Avagy eszébe jutott az egész és fél 

ogstromállapot,imelynek dicső szolgálatáért a G
az." 

matadorainak nagy része jutalmat kapott, s 

ezért kinálgatja hasábjain az egyszerü altáborna- 

gyot a legmagosb katonai ranggal ? ! 

A ,Gaz.4 Magyarországról is megemlékezik. 

Hogy állanak a dolgok Királyhágón tul, ezt – 

ugymond — tudjuk. Érdélyben a legnagyobb 

zavar uralg. (Igy szeretné ezt t. i. a „Gaz.*, 

de fáradhatlan munkássága daczára távol áll mé
g 

a czéltől, s reméljük, hogy a magyar kormány eré- 

lye és ébersége teljesen elüti tőle.) A „Gaz." arra 

figyelmezteti olvasóit, hogy az unio részleteinek 

meghatározásánál sz ü k mar k u lesz a pesti ország- 

gyülés többsége, de ösztönük sugja, hogy a ko- 

rona ki fogja azt pótolni; ezt is elöre tudja a 
»Gaz." s ezért remélik - igy szól - az erdélyi 
románok, hogy a korszellem oly végleges állapotot 
teremt, mely mindenkit kielégitend, egyesit- 
vén az érdekeket a közjó előmozditására, oly mó- 

don, hogy mindenki meg legyen- nyugtatva a Ki- 
rályföldön ugy, mint a megyéken. (Mi is osztjuk ez 
utóbbi nézeteit; csak hogy a Dacoromaniából 

erdélyi oláh fejedelemségből, avagy társországból 
és több efféle badarságokból semmisem lesz - az 
oly szépségesen értelmezett jogegyenlőség méltá- 

nyosság és Trájánhagyomány daczára.) 

A „Sieb. d. Wochenblatt4-ra nézve rosz idők 
járnak, nem elég, hogy a comes-helyettes októbe 

18 diki felelete megriasztotta, midőn a királyfela 
törvényhatóságokban is gy ökeres változtatásokat 
jelzett, mi miatt addigja comest megillető helyette- 
sitéssel véli pótolni a tisztujitásokat - ime meg 
kelle érnie, hogy a pesti parlament vitatkozni 
mert a nagy-szebeni főtörvényszék jövő sorsa 
felett. 

Ha — ugymond — a ,S. d. W.4 a nagy-sze- 
beni főtörvényszéket megszüntetnék, ez által 
a szász nemzetnek egyik sarkalatos joga sértetnék 
meg, melylyel 700 év óta élt. CA nagy-szebeni fő- 
törvényszéket 3-4 év előtt tákolta össze a 
királyföldi egyetem, Schmerling külőnös kegyel- 
méből, bár az egyetem maga is csak némely 
ügyekben vala másodbiróság. De hát ki ta- 
gadhatja, hogy az egynegyed felebbviteli szék te- 
remthet önmagából főtörvényszéket !1) Miért nem 
kérdezik meg a szász nemzetet ? Hisz ily rövid 
uton csak II. József és a „jogeoljátszás kora 
(Melyet önök szolgáltak leghüebben és kitartó- 
tólag 1) bánt el a joggal. Mivel érdemeltük mi ezt, 

kérdi a ,S. d. W.4 czikkirója, természetesen a 
„szász nemzetető érti a „mi4 alatt és nem a száz- 
szoros nótára rászolgált ó-szász ugrifüleseket. Fáj, 
nagyon fáj a „,S. d. W.4.nak az, hogy a nagy- 
szebeni fötörvényszék fenntartása mellett nem 
szólaltak fel a pártvezérek, s csak abban lel vi- 
gaszt, bogy a még meg nem alkotott unio tör- 
vénynek kellend meghatározni, hogyan gyakorol- 
tassék a „Szászföldönt az igazságszolgáltatás, ha 
csak e részben is nem használják a „szabad ke- 
zet A megfélemlett „S. d. W.*-t mindent össze- 
zagyval. 1848-ban - ugymond — az unio-törvény 
XI. ezikke a „Szászföld4-re nézve felebbviteli szék- 
nek meghagyta az egyetemet; (Miért rontották 
össze önök ezt 1864/,-ben ?) e mellett szólott volt 
Schmidt Konrád is az országgyülésen stb. A ,„S. 
d. Wbltt« egyetlen kérdést nem hallgathat el: az 
igazságügyér meg van (?) elégedve a n. szebeni 

főtörvényszék müködésével; miért kell tehát any- 
nyi érdeknek a jogbiztonság alantibb fokára ta- 

szittatnia ? Hát a Pesten levő szász ajku képvise- 

löők e tárgyban is hallgatnak és nincs-e együtt a 
„szász nemzeti egyetem« ? ! — (Tehát ujabb til- 

takozásra dobol a ,S. d. Wblttő: a comes- 

helyettes kinevezéseért a parlamentaris kormányt 

akarták volna megbuktatni, ezért folyamodtak 
a trónhoz és parlamenthez - most a parlament 

feloszlatását és a szász népre hivatko- 
zást fogják sürgetni a korona tanácsában, miután 

a parlament az ország törvényszékeinek rendezé- 
sével mert foglalkodni ! ! Valóban a nagy-szebeni 
pompás, új palota lakói rövid időn megszapo- 
rodnak.) 

A „Kron. Ztg.4 nincs megelégedve a comes- 
helyettes októb. 13-ki feleletével, még pedig azért, 

hogy a parlament csak hosszabb idő mulva ren- 
dezheti a megyei autonomia kérdését; ő tehát a 
közvéleményt és kivánatot oda látja irányulni : 
tartassanak meg szabályszerüen a tiszt- 

ujitások és választások a szász kerüle- 

tekben. 

Pest, október 23. 1868. 

(y z n.) A képviselőház mai ülésének fötár- 

gyát a belügyminiszter által kért 100,000 frt pót- 
hitel képezte, mely összeg rendeltetése tudvalevő- 
leg a rablások fékezésére forditandó rendkivüli 

költségek fedezése. 

Ezen összeget a központi bizottmány 60,000 
fitra szállitotta le, de a képviselőház ma, a bel- 

ügyminiszter kérése folytán ismét 100,000 írtra 

emelte azért, mert mintegy tiz megyéből tétetett 
jelentés, hogy a pandurok fegyverei roszak, hasz- 
nálhatlanok, azokat tehát részint javittatni kell, ré- 

szint egészen újakkal, revolverekkel és hátultöltő 
puskákkal pótolni, ez pedig természetesen pénzbé 

kerül. 
A tárgyalás folyama alatt több alkalmi 

megjegyzés tétetett. 

Patay István példánl jobbnak találmá, ha a 

magyar, ezredek itthon a közbátorság fentartá- 

sára fordittatnának, semmint hogy Csehországban 

védtelen embereket konczoltainak le általok. 

Védtelen emberek, — konezolás !. . IIy álli- 

táshoz sok phantasia kell, és ez a feljajduló kép- 
viselő úrban, ugy látszik nem hiányzik, különben 
alig láthatna ott is oroszlánt a hol csak tücsök 

létezik. . 

Hogy mennyire áll kötelességében a kormány- 

nak a törvényeken alapuló rendet fentartani, azt 

most nem vitatjuk, — azt sem fejtegetjük, menny1 

ben zavarják a csohországi események a közremn-



det, - csak azt jegyezzük meg, mikép minden- 
esetre nagyon furcsa volna ha ott, hol a katonai 
erő fölléptetése – természetesen mindig a 

kormány felelőssége mellett — szükséges- 

nek tartatik, előbb a katona nationaléját vizs- 

gálnák meg, és csak azután, midőn ez ellen nincs 

kifogás, alkalmaznák őt a szükséges czél elérése 

végett. 
Bónis Sámuel – a ki különben rendesen 

fején találja a szeget, — az ellen szólalt fel, miért 
neveztetett ki királyi biztos, miért nem bizattak 
meg ennek teendőivel a főispánok, kik ha a kato- 

naság engedelmeskedik nekik, éppen ugy megfelel- 
tek volna— még pedig alkotmány os úton 

—– a czélnak. 
Lássuk mily eredményt mutathattak fel e te- 

kintetben a főispánok — pedig a katonaság rendel- 
kezésére állt — a legjobb akarat mellett s emmit, 
mert phisikai idejök sem engedte — egyéb tárgyak- 
kal is el lévén foglalva, - hogy minden idejöket 

a rabló-ügynek szenteljék, a mit ez valóban igény- 
be vesz. 

Nyáry, b. Simonyi Lajos, Ivánka Imre, 

azon nézetből indulván ki, mikép a kormánynak, 

ha eredményt akarunk látni, rendelkezése alá kell 
bocsátnunk a szükséges eszközöket, készséggel já- 

rultak a 100,000 frt megszavazásához, - utóbbi 
azon reményét fejezvén ki, miszerint ha majd 
egyszer a megyék rendezve lesznek és 
házi pénztárral fognak birni, nem lesz 

többé szükség királyi biztosokra. 
Midőn a végszavakat hallottuk szinte 

megrettentünk, és újból láttuk, mire mindenre le- 

end befolyása a megyék rendezésének! 
Ennyiben véltem előadandónak a képviselő- 

ház mai ülésének rövid, de nem minden tanulság 

nélküli hű rajzát. 

Magyar országgyüűlés. 
A képiselőház ülése okt. 23-kán. 

Berzenczey László interpellatiót adna be, 
de nem tudja, melyik miniszterhez intézze, mert 
katonaságról van szó; Maros Vásárhelyen ugyanis 
egy a város közepén levő, várnak nevezett épüle- 
tet, melyben a mesteremberek sátrai stb. voltak, a 
katonaság hogy, hogy nem, elfoglalta; de azzal 
meg nem elégedve, most azon kastély kerületében 
180 láb „rayon4.t követel, s ennek folytán azt 
akarja, hogy a bele eső régi házak leromboltassa- 
nak, az épülőfélben lévők pedig tovább ne épittes 
senek, sőt még ezzel sem elégedtek meg, hanem 
az egyik szárnyban löporraktárt helyeztek el, az 
egész várost kitéve ekként az explosio veszélyének. 
A lakosság panaszkodott a guberniumnál, az ügy 

most a miniszterium előtt van, kérdi tehát, minő 

intézkedéseket tett a kormány e viszály elintézé- 

sére? 
Kiadatik a miniszteriumnak. 
Napirenden van a rablók elleni rendkivüli 

költségeket megajánló törvényjavaslat tárgyalása. 
Az általános vitára senki sem volt felirva s 

az elnök kiakarja mondani az elfogadást, midőn 
felkél Besze János s ellene szól a javaslatnak, 
Patay is ugy tesz. 

Nyáry Pál elfogadja, söt a 100 ezer frt le- 

szállitását 60 ezerre nem helyesli, ha egyszer a 

miniszter annyit lát szükségesnek a rend helyre- 
állitására. Csak arra tesz megjegyzést, hogy ne 

csupán egy megyében, hanem általánosan állittas- 

sék helyre a közbiztonság, és ha erre 100,000 frt 
kell, meg kell szavazni. 

Berzenczey L. azon nem tud megnyugod- 
ni, hogy 30-40 zsivány már rendkivüli állapotba 

helyezi az országot az oly roppant hadsereg mel- 
lett; azt sem szereti, hogy mihelyt egy kis rendet- 
lenség történik, királyi biztosok küldetnek ki, s a 

megyék csak akkor jók, ha semmi dolog sincs. 
Mit akar végül, nem tudhatni. 

Csanády Sándor nem fogadja el a javas- 
latot, mert nem akar a nép vállára új terhet rakni; 
a kért összeg nem is szükséges, mert a katonaság- 
nak nem kell külön dij, ugy is tartozik menni; 
azt pedig nem tudhatni, fog-e valaki elesni az ül- 
dözésében, kinek özvegye támogatást igényel. 

Halász Boldizsár szintén ellene szavaz a 
javaslatnak, mert ő nem tartja az esetet oly rend- 
kivülinek, hogy a ház elé hozza a kormány 60 
ezer frt miatt; azért felelős, intézkedjék. Azt sem 
helyesli, hogy a magyar kormánynak pénzen kell 
megvenni a katonát. Inditványozza tehát, mondja 
ki a ház, hogy a kormány teljesitse kötelességét 
és a katonaságot ne „kölcsön* vegye. 

B. Simonyi Lajos nem osztja Halász né- 
zetét, ha koll, a 100 ezeret is megszavazza. 

A kérdés feltétetvén, a javaslat átalánosság- 

ban nagy többséggel elfogadtatott, csak a szélsőbal 
maradt ülve. 

A részletes vitában némi kis zavar után 

B. Wenckheim Béla belügyminiszter elő- 

bocsátván, hogy több megye folyamodott fegyverei 
javitasára pótösszegért, ugy hogy ez maga 20-30 
ezerre mehet, kéri az eredeti 100,000 frtot meg- 
szavazni, mi el is fogadtatik. 

A végmegszavazás egyik közelebbi ülésben 
esz. 
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Terménykiállitás. 
Dézs, október 19. 1868. - E lapokban már 

emlitett terménytárlatunk e hó 15-kén megnyilt, s 

18-kán bezáratott. A megnyitás déli 12 órakor tör- 
tént, az országos gazdasági-egylet küldöttei, alelnök 

b. Huszár Sándor, és titkár Timár Károly, a ren- 
dező választmány és nagyszámu közönség jelen- 

létében. Főispán és a kiállitási bizottmány elnöke 
Torma Károly kifejezé beszédében, hogy a tárlat 

nem mutathat fel dúsabb eredményt a kor szelle- 
mének s a magyar nemzet azon sajátságának tu- 

lajdonitandó : hogy inkább politizál most is mint 
gazdálkodik, inkább politizál, mint imádkozik. Sok 

ép humorral saturált beszéde politikai czélzatai 

hiven jellemzék jelen állapotunkat, s ott találtak, 
hová irányozva valának. Felsorolá a tárlatok pon- 
tosságát anyagi jóllétünkre vonatkozólag, egészen 

új oldalról indokolva. Ezután a rendező bizottmány 

jegyzője Róth Pál üdvözlé a kolozsvári országos 
gazdasági egylet küldöttjeit, s kitért, a kiállitások 
üdvös czéljának rajzolására, s czáfolá azokat, kik 

a terménykiállitásokban csak az egyéni hiuság táp- 
lált eszközét látják, s azok czélszerüségét elvitatni 

törekednek; azonban kifejezé azon óhajtását : hogy 
e tekintetben is üdvös reformok szükségesek, me- 
lyekre nézve a kedvezményezést az országos gaz- 

dasági egylettől várjuk. Alelnök b. Huszár Sándor 

szivélyes szavakban fogadá az üdvözletet s nyilvá- 
nitá: hogy a gazdasági országos egylet a honi 

gazdaság felvirágoztatására ezután is mindent el- 

követ; az egyletet a közönség figyelmébe ajánlja, 

a jelen kiállitás eredményével megelégedését nyil- 

vánitja. 
A mi a kiállitás berendezését illeti, az a leg- 

jobb izlést tanusitá; a dézsi társalkodási egylet- 

nagy terme e czélra csinosan fel volt diszitve, a 

terem közép falzatán a királyi pár mellképe volt 

látható, a különböző eleven virágokkal megrakott 

diszemelvény felett, a melyek Krémer Samu gaz- 
dag virágházából kerültek ki. A terem közepén a 
gyümölcsökkel gazdagon megrakott asztal; annak 

emelkedett oszlopán a sok szinü zamatos borok, 
köröskörül a gabonanemüek, haszonkertészeti czik- 

kek, gyapju kender, lennemtüek, gazdászati gépek 
meglepő látványt nyujtottak a szemlélőnek 3 na- 

pon át. 

A megnyitás napján köztiszteletü főispánunk 

fényes ebédet adott, hol egy fiók gazdasági egylet 
eszméje megpendittetett, mely a megyei bizottmányi 

gyülésben fog inditványoztatni. 

Este a szinházban diszelőadás volt. A hely- 
ben tartózkodó Jakab Lajos társulata a „Varázs- 
hegedüt czimü operettet meglepő sükerrel adá; ezt 
megelőzé a Kölcsei hymnus és allegoriai alkalmi 

képlet, a földmivelési, ipar- és kereskedelmi mi- 
niszter életnagyságu mellképével, s az ipar és gaz- 

dászat jelvényeivel, görögtüz fényénél. 

A kiállitott tárgyakról a jutalmazott czikkek- 
ről szóló alábbi kimutatás hű képet át. 

A Dézsen október 15-18 án tartott termény- 
tárlaton kiállitott czikkekért jutalmat nyertek : 1) 

Őszbúzáért Herczeg János 3 drb aranyot; elisme- 

rési okmányt kaptak Dadai István, Ujfalvi Ádám. 
2) Tavaszbúzáért Izsáki József 1 db aranyot. 3) 

Rozsért Bikfalvi József 2 db aranyot. 4) Tönkölyért 
1 db aranyat Deseöffi Mihály, elismerő okmányt ka 

pott Wéér György; 5) árpáért Munzár Stéfán, 6) 
haricsért Voit József. 7) Törökbúzáért gr. Vass 
Miklósnak 3 db aranyat, dicsérő okmányt kaptak 
Tauffer Ferencz és Wéér Sigmond. 8) Repczeért 

Torma Károly 2 db aranyat, okmányilag kitünte- 
tett Ujfalvi Ádám. 9) Borsóért Róth Pál 1 db ara- 
nyot, okmányilag kitüntetett Torma István. 10) 

Lencsnért i db arany Róth Pálnak. 11) Paszulyért 
1 db arany Pataki Gyulának, dicsérő okmányt nyert 

Deseőffi Mihály. 12) Burgonyáért dicsérő okmányt 
nyertek Róth Pál és Tamás Péter. 13) Murokért 
okmányilag kitüntetett Pataki Gyula, Voit József, 

Czecz Márt. 14) Petrezselyemért kitüntettettek ugyan- 
azok. 15) Czellerért okmányt kaptak Kun Jánosné, 
Pataki Gyuláné: 16) Burgundi répáért 1 db ara- 
nyat Wéér György. 17) Hagymáért Ujfalvi Ádám- 

né, Voit Józsefné okmányt kaptak. 18) Fokhagy- 
máért Ujfalvi Ádámné. 19) Dohányért 1 db arany 
Pataki Gyulának, okmányilag kitüntettek Szász An- 

tal és Govrik Ferencz. 20) Almáért 1 db arany 
Ujfalvi Ádámnak. 21) Körtvéért 1 db arany Róth 
Pálnak. 22) Befőtt gyümölcsért okmányilag kitün- 
tettek Róth Pálné, Voit Józsefné és Czecz Márton- 
né, hasonlólag a fojtott zöldségekért. 23) Aszalt 
gyümölcsökért: 1 db arany jutalom Voit Józsefné 
diós szilvákért; oklevelet kaptak Simó Lajós és Uj- 
falvi Ádám. 24) Borokért a 3 db arany jutalmat 
nyerte Mózsa Sándor Árpástóról árpástói boráért, 
a 2 db aranyot b. Huszár Miklós sz.-margitai bo- 
ráért. 25) Aszszu-borért Torma Károly 1 db ara- 
nyat, Bethlen Sándor dicsérő okmányt kapott. 26) 
Gépeczetért Hirsch Lipót dicsérő okmánya nyert. 
27) Lenért 1 db aranyot Bikfalvi Józsefné. 28) 
Kenderért 1 db aranyot Herozeg Jánosné. 29) 
Gyapjuért dicsérő okmányt nyert Bethlen Károly, 
Simó Lajos. 30) Szinmézért Voit József okmányi- 
lag kitüntetett. 31) A gazdasági eszközök és gé- 
pekre kitüzött 1 db arany jutalom, s a ő kupa 
rizling, aszaló-mintáért Boér Károlynak itéltettek. 

A különböző szakokra oszlott biráló választ- 
mány gépészeti osztálya vidéki kirándulást tett 

Alőrbe, hol megnézte Fodor József cséplőgépét. A 

tárlat jelesebb czikkei a kolozsvári kiállitásra fog- 
nak küldetni; a többiek elárvereztetnek. 

A tárlat berekesztésénél a főispán ö mlgát 
köztiszteletű föbiránk Torma István képviselé, fö- 

ispánunk a marhadög dolgában távol levén, azon 
óhajtását fejezvén ki, hogy jövőben még sokkal 

dúsabb eredmény felmutathatására segéljen Is- 

ten !!1 r. 1. 

NANPH HNIHNHNá. 
= A királyi udvar, mint irják, közelebb 

Budára költözik be, s itt marad a karácsonyi ün- 
nepekig. 

= Az erdélyi ügyekröl az ,E. L." 
következőleg ir: Tegnap már jeleztük és ma 
örömmel jelentjük olvasóinknak, hogy az erdélyi 
ügyek közelebbröl, egy nagyon óhajtott, de a te- 
endők halmaza miatt ily hamar nem remélt ked- 
vező stadiumba jutottak. Ugyanis az „Unio" rész- 
leteinek végrehajtására voratkozó törvényjavasla- 
tot a kormány még ez ülésszak folyamában — ta- 
lán egy pár nap mulva a képviselőház asztalára 
teendi; s igy ez óhajtva várt végrendezkedés még 
az év folytán meg fog történni. Nem volt alkal- 

munk magába a kész munkálatba belepillantanunk, 
de ugy hiszszük, nem tévedünk, ha fölemlitjük a 
következő részleteket: 1. Az erdélyi kormányszék 
az 1869-dik év május 1 ső napján örökre megszü- 
nik létezni. 2. Az ugynevezett nemzetiségből folyó 
eddigi territoriumok jogosultsága hatályon kivül he- 
lyeztetik. 3. Az erdélyi tőispánok, főkirálybirák, 
tfőkapitányok és a szász comes Magyarország felső 
házának tagjai lesznek. 4. A megyék és városok 

egyenes érintkezésbe jönek az ország felelős kor- 
manyával, de azután is kir. biztosság álland fenn. 

= A postaák s illetőleg a hirlapok kése- 
delmezésén, mint halljuk, azzal lesz segitve, hogy 

a hirlapok és értéktelen levelek szállitására min- 

den postaállomáson külön szekér álland készen, 

melyen nem fog ülni eltörődött conducteur, s ven- 

déglő után epedő útas, miből következik, hogy 

16-18 órával avangirozunk és ez elég jó követ- 

kezés lenne, ha beteljesednék. 
=Több felől jött tudakozódásra ezennel 

jelentjük, hogy a tanár Kocsi Károly által la- 

punk 122-dik számában körvonalozott természettu- 

dományi órák f. év nov. 3.kán nyilnak meg s a 
díj egy hóra egyénenként utólagos fizetés mellett, 

5 0. Írt leend. Ha testvérek iratják be magukat, 
egy hóra egyenkint 3 frtot fizetnek. Tekintve a 
kijelentett délelőtti többnem elfoglaltatást : előadási 
idő délután 4 — vagy kivánság szerint — 5 óra- 
kor lesz. 

= Legközelebb szinre kerül a „Mek- 

kai basai,* vagy na hárem titkai," egyike 

azon új operetteknek, melyek a folyó szinidényre 

beszereztettek, s a melyet kellemes zenéje aján- 

latossá tesz. A kiállitás szintén csinos lesz. 
= Két költöi beszélye (I. A Lámpa- 

torony, 11. A szerelem.) irta báró Kemény Endre. 

Kapható Kolozsvártt Stein János bizományaában. 

Ára írt kr o. é. Ajánljuk a csinosan irt mü- 
vecskét t. olvasóink figyelmébe. 

=Tordáról a következő örvendetes czá- 
folatot vettük : Folyó október hó 17- rőli 123-dik 
számu becses lapjának „napi hirek? czimüű rova- 
tában olvasván : miszerint: „Hirlik, hogy a marha- 
vész Tordán is kiütött volnak — annak megczáfo- 
lásául közlés végett hivatalosan tudatni kivánom, 
hogy ezen hir merőben alaptalan, mert a marha- 
vész kiütésének Torda városában eddigelő legki- 
sebb jele sem mutatkozik. Tordán, okt. 24. 1868. 
Szigethi Sándor, főhadnagy. 

= Dézsről, okt. 21-ről irják: Mint e la- 

pokban már emlitve volt, a szomszéd Retteg hely- 
ségében a mult héten 19 ház a mellék épületekkel 
lángok martaléka lett, s 150 lélek jutott nyomorra 

és szegénységre. A szerencsétlenek fölsegélésére 
tegnap a dézsi társalkodási egylet nagy termében 
jótékony czélu hangverseny rendeztetett, melyben 

részt vettek : Torma Károlyné, Róth Pálné és Fo- 
dor Károlyné úrasszonyok, Véér Mari és Krémer 
Euiza kisasszonyok, végre Róth Pál és Wiedensol- 
ler urak. - Tudósitónk mindenik fellépő müködé- 
sére a legjobb reflexiókat teszi, melyeket egyen- 

ként közleni lapunk szük tere korlátol. 
– Egy boelga társaság 10 millió frtot 

ajánlott fel Pest városának különféle szépitési és 
hasznos épitkezések létesitésére, nevezetesen hidat 
épitnének Buda és Pest közt a Margit szigetnél, 
munkás-külvárost 200 lakással, boulevardot Pest 
körül, versenytért sat. Kilenczven év mulva min- 
den a város tulajdonába megy át; addig a jöve- 
velmet húzzák. Mindenesetre figyelmet érdemel. 

= Félreértések elkerülése tekintetéböl 
megjegyezzük, hogy a kir. pénzügyi törvényszék ül- 
nökei oda előbbi állomásuk megtartása mellett ne- 
veztettek ki. 

=Mint Nagy-Almásról irják, azon járás 
szolgabirájának sikerült felfedezni a gyujtógatókat, 
kik nehány évvel ezelőtt a helységet rémitgették, 
s kiknek feltalálásáról a provisorium alatt végkép 
lemondtak volt. E siker, melyre a legfáradhatatla- 
nabb kitartás s erély vezetett, az egész község 
nyugalmát adta vissza. 

- Szövetség Oroszország és Romá- 
nia közt. Bukurestből, október 12 ről irják a 
aP. LI.4-nak : „A romániai diplomatia teljes tevé- 
kenységben van. Ugyanakkor, midőn Cretzulesco 
Párisból visszatért, a két titkos ügynök is, kik két 
hónapja Szt-Pétervárott tartózkodtak, visszaérkezett 
Bukurestbe. A mit most köztendő vagyok, az bizo- 
nyára dühbe fogja hozni az orosz hivatalos lapokat, 
s ,erélyest és „kategoricuss czáfolatoknak nézek 
eléje. Azonban értesüléseim sokkal jobb forrásból 
erednek, semhogy azokat a kétségnek még csak 
árnya is érinthetné. Tehát teljes bizonyossággal 
azt mondom, hogy Oroszország és Románia közt 
formaszerint szövetség köttetett. Ismerem az okmány 
egész tartalmát, de egyelőre csak arra szoritkozom, 
hogy azt mondjam, miként e szövetség által az ön 
hazája leginkább fenyegetve van. Az Erdélyország 
iránti román aspirátiók Szt-Pétervárott támogatást 
találnak, s e tekintethen Gorcsakoff herczeg szigo- 
ruan meghatározott kötelezettségeket vállalt magára. 

Oroszország Romániának át akarja engedni az 
orosz Bessarabiát egész Akkermanig, helyette pe- 
dig a Sulina és a Dunatorkolatokat kéri vissza 
Ismail-, Kilia- és Renivel együtt.4 

– A honvédelmi törvény felett már 
megindultak a bécsi parlament pártjai közt is a 
tanácskozások. A baloldali kör nehézségeket tá- 
maszt; egy távirat szerint 800,000 főnyi létszám 
helyett csak 500 ezeret akar engedni. Heves vitá- 
kat várnak ez ügyben. - Egyuttal a sereg felfegy- 
verzése tekintetében megemlitjük, hogy e napok- 
ban tartott próba szerint a Werndiféle fegyver 
győzött a franczia Chassepot felett. A franczia kor- 
mány ugyanis Werndl gyárában 50,000 darab fegy- 
vert rendelt meg, melyeknek átvételére egy fran- 
czia főöbb tiszt Bécsbe érkezvén, kérte, engedtessék 
meg, hogy az arzenálban megpróbálhassa. A löki- 
sérlet tehát gr. Byland ezredes és a tüzérbizottság 
elnöke előtt véghez ment s összehasonlittatott a 

Chassepot és Werndl: eredménye az lőn, hogy 
500 meter távolságban a Werndl-fegyver 100 lövés 
közül mindannyiszor talált, mig a Chassepot csak 
109/,-ot mutathatott fel. 

— Kivonat a Kolozsvár sz. kir. városá- 
ban 1868-ki szept. 18-kán megújult keleti marha- 
vész következményeiről, azon évi október [25 dike 
estéig bezárólag: Járványos 22 udvaron s 2 mező- 
részen magbetegült 125 darab. Ezekből meggyó- 
gyult 24 drb, elhullott 73 darab, lebunkóztatott 3, 
van beteg 25. A járványlepte marhalétszámból van 
még gyanus 41. A veszteglési időt kiállott gyanu- 
sokból fölmentetett 5 db. Kolozsvártt, október 25. 
1868. Filep Samu, id. polgármester. 

Hivatalos értesitések kivonata. 
Árverések. Kolozsmegyében a törvényszék- 

nél szucsági fekvők decz. 19, jan. 20. Ugyanott 
Boósban ingók okt. 26, nov. 17. - Ugyanott a tör- 
vényszéknél keleczeli fekvők nov. - Marosszéken 
M.-Sámsondon fekvők decz. 30, febr. 9. - Maros- 
Vásárhelytt ház nov. 30. 

H 

KULFOLD. 
Az „Opin. Nat.4 bécsi levelezője irja, hogy 

a prágai rendőrigazgató a belügyminiszterhez je- 
lentést adott be, mely szerint több mint 10 idegent 
fogatott be, kik orosz vagy porosz uti levelekkel 
ellátvák, s most azt kérik, hogy hazájokba szaba- 
don visszatérhessenek. Ezen izgatók éppen akkor 
fogattak el, midőn a csehek közt pénzt osztogatva, - 
öket arra biztatták, hogy „éljen a czár'-t kiáltsa- 
nak. Bécsből azon utasitás érkezett, hogy tartsák 
öket fogva, s legrészletesebb vizsgálatot inditsa- 

nak meg. 
Dánia, irja a „Times4 berlini levelezője, el 

van tökélve, hogy Francziaországhoz csatlakozik, 
mihelyt a porosz ellen kell menni. - Mindenesetre 
jobb uton halad ugy, mintha Poroszországhoz sze- 
ödik. 

8 Madridi táviratok jelentik, hogy a fővárosi 
junta 21-kén egy kiáltványt adott ki, melyben ki- 
jelenti, hogy miután a közrend s a polgárok biz- 
tossága teljesen meg vannak örizve, ennélfogva a 
kormány dolga, a forradalom elveit alkalmazni s 
hatályba léptetni. A junta föloszlatottnak nyilvá- 
nitja magát, s az ország más városaiban fönálló 
juntákat saját példájának követésére szólitja föl. 

A ,Franceo" a madridi kormány manifestumát 
commentálván, azt mondja, hogy a spanyol forra- 
dalom mérséklettsége által rokonszenvet vivott ki; 
azonban a hatalmak a forradalmat addig nem fog- 
ják elismerni, mig nem tudják, hogy annak hova 
kell vezetnie. 

A „Gaulois" Serranonak egy levelét közli, 
melyben az mondatik, hogy a cadixi forradalom az 
országra akarja hagyni, hogy az, sonverainitását 
gyakorolva, oly kormányt válaszszon, melyet a leg- 
érdemesebbnek tart. A mozgalom főnökei szilárdul 
el vannak tökélve, a forradalom programmja szá- 
mára tiszteletet szerezni. A levél azon nézetet fe- 
jezi ki, hogy az alkotmányos monarchia, az ösz- 
szes megegyeztethető szabadságokkal, azon kor- 
mányforma lehetne, mely a jelen korszakkal sa 
sajátszerü országos viszonyok szellemével leginkább 
összhangzásban áll. leve ore 

Az ,Indep. belgek szerint Izabella királynő 
Pauban tartózkodása s párthiveinek ott járás- kelése 
legujabban magára voná a spanyol ideiglenes kor- 
mány figyelmét. A franczia kormány az ideiglenes 
kormány ez iránti észrevételeit közlé a királynő- 
vel s három más császári kastélyt helyezett ren- 
delkezésére. vksoöa 

Mint az „Engl. Corr.4 megjegyzi, a „Times 
madridi levelezője, ugy látszik, jól volt értesülve, 
midőn Ferdinand portugali király megválasztatá- 
sát igen valószinünek állitá. Madridból 17-én Lon- 
donba érkezett levelek most szintén azt jelentik, 
hogy Prim minden mások fölött Ferdinándot sze- 
melte ki a spanyol trónra, s jólértesült oldalról azt 
állitják, hogy Madridból már megtétettek a kell 
lépések arra nézve, hogy eziránt Lissabonban kér 
dés tétessék. naa 

A franczia seregnél történt szabadságolásokra 
vonatkozó közlést a ,Köln. Ztg.4.nak egy berlini 
félhivatalos levelezője igy commentálja : „A fran- 
eczia seregnél történt szabadságolások, melyekről 
egy idő óta beszélnek, valósülni látszanak. Sőt 
még azt is tudni akarják, hogy azok tetemesebbek, 
mint eddig hirlelték, s mintegy 80,000 ember fog 

a 

szabadsággal elbocsáttatni, mi ál 
álló franczia sereg 320,000 főre fogna 9 
Hogy vajjon ez valóban ugy ? 
fog tünni. A, pessimisták ugy 

Garibaldi féle elemek is mutatkoznak,kik 

hogy Francziaország ezzel megtakarltásokat aka 
eszközölni a jövő tavaszra; azonban valószinüb 
lenne, hogy az a törvényhozó-testület békés irá- nyára való tekintetből tartott szükségesnek ily 
rendszabály.t.. oL 

Bukurost, okt. 33. ár 
berontás, czéljából közelebbi időben 
nek szervezkedni egyes csapatok, és 

lag kezd 
pedigi tot 

et Bedes 
ezredes képvisel, ki magát üvegárukeresked 
adja ki. n 

London, okt. 23. Lord, Stanlay a Ii rD 
kereskedelmi kamara lakomáján igy



Angólország külpolitikája a népek általános béké- 
jére törekszik; az összes európai kabinetek állam- 
férfiai iszonyodnak az általános háboru eszméjétől; 

és ebben van a legbiztosabb kezesség a béke fen- 

maradása iránt. 
A ,Times" levelezője irja: „A jelen perez- 

ben a béke föntartására való kilátások igen ked- 

vezők. Poroszország nem hagyja magát nyugodtsá- 

gából kihozatni, a Francziaország részéről tanusi- 

tott gyanakvás- vagy rosz indulatnak kisszerü je- 

lei, s legkevésbbé a kormánylapok darázscsipései 

által. Egyébiránt az utóbbiak sokkal inkább el 

vannak foglalva a spanyol események fölötti birá- 

lattal, semhogy idejük maradna Poroszország elleni 

támadásokra. Talán intést is kaptak, hogy nyugod 

tan viseljék magukat. A keleti kérdés kivételével, 

mely mindenkor nyitott daganat marad, most való- 

Dan sehol sem lehet háborura vezethető okot fe- 

dezni föl. Minden körülmény oda mutat, hogy a 

Franczia- s Poroszország közötti háboru veszélye 

nagy részben elenyészett, s hogy a két ország kö- 

zötti diplomatiai viszonyok a legujabb időben sok- 

tkal barátságosabbakká alakultak. Hirszerint Mous- 

jer marquis a külügyminiszteriumnál volt legutóbbi 

diplomatiai fogadás alkalmával a porosz ügyvezető 

irányában különös nyájasságot tanusitott, és sajná- 
latát fejezé ki előtte egy Poroszország ellen inté- 
zett czikk fölött, mely az azelötti napon a kor- 
mány tudta nélkül egyik félhivatalos lapban je- 
lent meg.6 
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uJ POSA. 
Páris, octob. 24. Francziaország a mellett 

buzgolkodik, hogy az európai nagyhatalmak dynas- 
tiáiból senki se jusson a spanyol trónra. 

A ,„Debattek esti lapja szerint, csakugyan el- 
mondatott a czár Thurn Taxis hghez intézett fe- 
nyegető mondókája, sőt már orosz körökben is 
tettek szemrehányásokat a lengyel baráti érzelmek 
kitüntetése miatt. 

Bécs, oct. 24. A magyar testőrség még a 
delegatiók egybeülése előtt felállittatik. Beust Pestre 
útazott. A porosz hadsereg számára Nyugat. Gali- 
cziában nagymennyiségü zabot vásárolnak. 

Magyarországra nézve különös érdekkel bir- 
nak a ,Constitutionnelt egyik közelebbi czikkének 
következő végszavai: „a magyarok velük született 
erélyöknél fogva bizonyára maguk is tudni fogják 
visszautasitani azon román forradalmárok törekvé.- 
seit, kiknek czélja a magyar ausztriai területet an- 
nektálni.4 

MÖZGAZBASÁG. 
Az erdélyi gazdasági egyesület igazgató vá- 
lasztmányának folyó évi október 5-én tartott 
ülésében a következő nevezetesebb ügyek 

tárgyaltattak. 

és kereskedelmi m. k. miniszteriumnak azon intéz- 
kedése, mely szerint a ,Közlemények a földmive- 

lési, ipar- és kereskedelmi m. kir. miniszterium 
körébőlt czimű füzetek III.ik és IV-ik száma gaz- 
dasági egyesületünknek megküldetett. 

2) A folyó évben tartandó vidéki termény- 

kiállitások megszemlélésére bizottmányok neveztet- 

tek ki. 

3) Tudomásul vétetett pénztárnok szeptember 

havát illető pénztári jelentése, mely szerint a le- 
folyt hónapban a következő tagtársak fizették be 

illetékeiket u. m. Daniel Gábor alapkamatot 1868- 
ra 6 frt, Varga Sigmond részv. dijja 1868 ra ő frt, 

b. Bánffy Albert, Bánffy Ádám féle hagyomány 

után kamatot 1868 felére 31 frt 50 krt o. é. 

Ezen pénztárnoki jelentésből kellemetlenül 
értesült igazgató választmány, hogy a pénztár min- 
dennemü követelései, oly kis mértékben fizettetnek 
be, hogy még a mindennapi legszükségesebb ki- 
adások is alig fedezhetők, azért határoztatott, hogy 
azon egyesületi tagok, kik nagyobb öszvegekkel és 

több időre hátrálékosak, újból is szólittassanak fel 

tartozásaik befizetésére, annyival inkább, mert ezek- 

nek hiányában a folyó évi tárlati költségek éppen 
nem fedeztethetnének. 

4) Titkár előterjeszti az egyesület köztelkén 

1) Köszönettel vétetett a földmivelési, ipar- létező minden csemeték és ültetvényekről a folyó 

évet illetőleg készitett kimutatást, mely szerint gyü- 
mölcs-csemete van összesen 18,478 darab, ezek 
között alma csemete 7707, körtve-csemete 5699, 
öszi baraczk csemete 1649, kajszin csemete 89. 
szilva csemete 538, cseresznye csem. 1875 megygy 
csemete 653, amarella-csemete 268 darab, melyek- 
ből kiadható a jelen év öszén és a jövő év ta- 
vaszszán : alma-csemete 2004 db, körtve-cs. 860, 
öszi baraczk cs. 725, kajszin cs. 58, szilva cs. 244. 
cseresznye-cs. 522, megygy cs. 87, amarella 54, 
és igy összesen 4552 db nemesitett csemete; ezes 

ken kivül pedig mintegy 20,000 db eperfa hagy- 
számu riesling, traminer és oportó szöllőveszszök 
málna, egres és ribiszke bokrok, szamócza gyöke- 
rek, többnemü takarmánymagvak és gabonanemek. 

Ezen jelentés tudomásul vétetvén, meghagya- 

tott a titkárnak, hogy az eladandókról készitett ki- 
mutatáss kinyomatván a helybeli hirlapok mellett 
küldje szét, és a folyó év tavaszán meghatározva 
volt árak mellett az eladást eszközölvén – az ered. 
ményről annak idejében tegyen jelentést. 

5) Gazdasági egyesületünk alapszabályainak 
átdolgozására bizottmány küldetett ki. 

Báró Huszár Sándor alelnök úr elnöklete alatt: 
Fülei István, Szentgyörgyi József és Galgóczi Ká- 
roly tagtártársak személyekben 

Timár Károly. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

S) G 

Hirdetmmény. 
A nagyméltóságu m. k. vallás- és közoktatási ministerium f. é. julius hó 

15-én kelt magas rendelete folytán, a magyar és erdélyországi izraeliták egyete- 

mes egyházi gyüléséhez kiküldendő képviselők választására vonatkozó alapsza- 

bályok 4-ik §-a, IV. szakasz, ő-ik pont alatt egy választó kerületre összefoglalt 

községek s kerületek reszére, melyek névszerint Szamos Ujvár, Torda, Bágyon, 

Mocs, Hidalmás, valamint Bánfly-Hunyad, Gyalu, a nagyméltóságu erdélyi kir. 
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3. 1868 

közp: b. e. 

piztos ö excja f. é. september 23-án k. p. szám alatt kelt magas határozata foly- 

taán, nemes Dobokamegye méltóságos főispánja bizatott meg az alapszabályok 

8 §-a szerinti központi bizottmány alakitásával, mely f. hó 19.én Szamos-Ujvártt 

megtörtént, s müködését megkezdette. Az emlitett központi bizotmány, az időnek 

előre haladtatását s a területi viszonyokat tekintetbe véve, a választási alapsza- 

bályok 8. §-a d. pont alatti, valamint továbbá a 9. 10. 14. 16. és 19-ik §-ok 

módosításáért a kormánybiztos ő excjához folyamodott, ő nagyméltósága kedvező 

magas jóvahagyása után, az alólirott központi bizottmány köztudomásul adja ezen- 

nel, miszerint a fennevezett községek és azokhoz tartozó kerületek részére öt 

összeiró bizottmány neveztetett ki, és pedig 1-ször: Szamos-Ujvár, Válaszút: ös- 

szeiró bizottmány székhelye Nagy-Iklód, 2-szor: Hidalmás és hozzátartozó vidék: 

székhelye Hidalmás. 3-szor: Mocs: székhelye Magyar-Fráta. á-szer: Torda, Bá- 

gyon: székhelye Torda. 5-szor: Bánffy-Hunyad, Egeres, Gyalu: székhelye B.- 

Hunyad. Nevezett összeiró bizottmányok folyó év novenber 1-én három egymás- 

utáni napokon a magokat jelentőket összeirni fogják, ugyanis november 3-án este 

az összeirás bezárattatik, és a következő két nap alatt megtekintés végett ki fog 

tétetni, az összeiró bizottmányok kötelesek azon hó 9-dikéig az összeirásról szóló 

jegyzőkönyveket és összeirási iveket, valamint minden hozzátartozó irományokat 

a központi bizottmány elnökének felelőség terhe alatt Szamos Ujvárra kiküldeni. 

A hó első felében történt bétételek után a kamatok ugyanazon hó 16-dik, 

a hó második felébeni bétételek után a következő hó 1-ső napjától kezdődöleg 

számittatnak. 

A félévenként felszámitott kamat január 16. és julius 16-tól kezdve kive- 

hető. Ha azonban a bétevő a bétevéskor kijelenti, hogy a
 kamatokat nem kiván- 

ja félévenként rendesen kivenni, az esetben a kamatok után a ka
mat megszaka- 

dás nélkül számittatik. 
Minden bétevő könyvecskét kap, melybe 

tetnek. A könyvecskére vonatkozó alapszabályi 

megvannak. 
A könyvecske dij- és bélyegmentes. 

C) Az intézeti pénzek elnelyezésére nézve: 
az intézet 

1. előlegez előre 
denféle olyan hitelpapirokra, 
b) Arany és ezüst pénzekre a nyers érték erejéig. 

2 Hitelt ad: a) kolozsvári nyilvános pénzintézeteknek. b) 
Közhitelben á 

magánosoknak. 
3 Leszámitol: 

di állampapirokat és azok szelvényeit. 

czikkek a könyvecskében 

4 Vásárol: kamatozó államkötvényeket s nagyobb vállalatok kölvényeit 

és zálogleveleit. 
Végül az intézet jótékony és 

betegápoldák gyámolitása tekinteté 
kat is elfogad s azokat 

Az intézet ügyleti ideje, 

közhasznu czélok, mint iskolák, szegény- 

A központi bizottmány november hó 9-kétől fogva három egymás- 

utáni napon a beküldött jegyzőkönyveket vizsgálni és azok ellen netaláni 

reklamatiok felől határozni fog. 

Ezen községek és vidékekhez tartozó hitközségi előljáróságai a magas mi- 

niszterium fennemlitett nap alatt kelt választási alapsza
bályok 11. §-a értelmében E 

ezennel komolyan felszólittatnak, hogy folyó év november 1-sőig a hatáskö- 

rük alatt lakó izraeliták névsorát a magas miniszterium szabályzata 2-dik §-ra 

aló tekintettel a fenntnevezett székhelyeken műüködő 
összeiró bizottmánynak saját 

felelősségök alatt kézbesitsék, és ezen hirdetményt 
a 9. §. értelmében a hitközség 

nyilvános épületein kiteendő falragaszok által, minél nagyobb nyilvánossággal 

haladéktalanul köztudomásra bocsássák. 

Egyszersmint köztudomásra adatik, miszerint a választás Kolozsvártt f. é. 

november 18-kán kezdődik, s mindaddig szakadatlanul folytattatik, mig sza- 

vazók megjelenni fognak. 
A központi bizottmány nevében: 

B.-Hunyad, october 21-kén 1868. 

Reichenberg Mátyás, közp. bizottmányi elnök.
 

Égy mom n bÁDáS 
Éöherczegii A jelen szinházi idényre nagyba 

sámiai OPTICUS BOSCOVIIZ A. 
k új árjegyzéke, egyenként. 

Kolozsvártt a főtéren. 

1 aczél szemüveg 70 krtól ő frtig 1 szinházi látcső 5–50-1100 frt. 

szám alatt, értekezhetni hidutcza 306 

sz. 

CGraben 
Vidékre utánvét mellett. Legalább 580 Bécsben Verláng. Körtnerstrasse 
vásárlásnál a szállitás minden vasúti 

és gözhajó állomáshoz ing. 

a bétételek és kivételek béjegyez- 

fizetendő törvényes kamat és illeték mellett: a) min- 

melyek a hivatalos árfolyam-lapban jegyeztetnek. 

a) váltókat. b) Leszámitolás utján megszerezhető belföl- 

pöl ezeknek tett ajándékokat és hagyományo- 

külön könyv mellett vezetve, kamathalmozással növeli. 

ünnep- és vasárnapok kivételével, délelőtti 9 órától 

es . c-3 
Leányiskola megnyitása. 
Alólirtak tisztelettel jelentik a t. cz. 

közönségnek, hogy november 1-jén 
E 

HNeánmyiskoláni 
szándékoznak nyitni. A tárgyak, melyek- 
ben a növendékek oktatást nyernek a kö- 
vetkezők: 

1) Olvasás, irás. 2) Magyar nyelvtan. 
3) Számtan. 4) Földrajz. 5) Történelem. 7) 
Németnyelv. 7) Franczia nyelv 

8) Mindennemü női munkák, főkint 
fehérnemü-varrás, 

urkolás, himzés sat. 
Ezen tárgyak azonban egymástól el- 

választhatók, úgy hogy a növendékek, tet- 
szés szerint, akár csak női munkákban, 
akár női munkákban és az 1-5 számmal 
jegyzett tantárgyakban, akár ezeken kivttl 
a német és franczia nyelvben nyernek ok- 
tatást. Természetesen a tandij is arányban 
áll azon tanitással, melyben a növendékek 

is 

Iló 

és 

12 óráig. - 
é ó-választmány nevében: részesülnek. A tandíj a női munkák tani- 

Kolozava z ágazgatóv obg. y tásáért havonként 2 frt. A nől munkák és 

olozsvartt, Korbuly Gergely, igazgató. az szám alatti tantárgyak tanitásáért, 

Kovácsi Antal, helyettes jegyző. havonként 2 frt 50 kr. 
mrrmmummkm krormka A német nyelv tanitásáért külön, ha- 

(372) s) 363658) (3-3) vonként 1 frt. 

Egy gyógyszerész segéd A franczia nyelv tanitásáért külön, 

HHadó máz 

ölz ke é nagy hrt bélephet Székely-Udvarhelyi Kaunt 

ázná iriák Jánossal. 
háznál Gziriálk János feltételeket megirandja 

(289) 

emjén László 
(S45) 

Hdávé, 
bécsi fontja: 60, 65, 70 kr. egész 

1 frt 10 krig, árulja a 

keletindiai kávé-raktár 
BÉCSBEN, 

29. a Trattnerhof udvarán 

m
m
E
E
B
 

Kolozsvártt és 

a t. cz. közönség szives figyelmébe 

pártfogásába ajánltatik. 

ki a magyar nyelvet érti rögtön 

András gyógyszertárába, ki is a 

bel- és kül-irodalmi könyv- mű- hang- 

jegy kereskedése és zongora-tára 

havonként 1 frt 50 kr. 
A franczia és német nyelv, ugy az 

1-5 szám alatt megnevezett tárgyak tani- 
tására szakavatott és gyakorlati 
tanitókat, névleg Sivet Károly és 
Folbert Ernő urakat nyertük meg, úgy 
hogy alapos reményünk van, miszerint a t. 
ez. közönség bizalmát állandóan megnye- 
rendjük. A t. cz. közönség pártfogásába 
ajánlják magokat 

ANDRÁSCHOFSZKI NŐVÉREK, 
kül magyarutcza 15 sz. a. 

Fentirtak mindenféle fehérnemü el 
készitését is elvállalják kézi és gépi var- 
rással, s a varrás szépsége, pontossága és 
tartósságáról kezeskednek. 

48. 
és 

g ? HHazHmn 

cs. kir. kivált. szabad. újonjavitott 

átalánosan 
27 1 légmérő 7—36 frt. 

5 frtig 1 hévmérő 60 krtól 8 frtig. 

Rajzeszköz, svájczi 1 frtól 40 frtig. 

Különféle kéz-üvegek 70 krtól 8 frtig. 
1 orrcsiptető 1 tól 

1 orrcsiptető ezüst v. tajok 3 ft 50.—6 ftig. 

Figyelemre méltó! A láterö kimélése és fenntartása gyakran czélszerü 

szemüveg által eszközöltetik, s czélszerütlen vagy biányosan választott szemüveg 

által könnyen lehet azt veszélyeztetni. Fontos te
hát tudni, 

választása nálam nem bizatik a 

szükséglökre , 

s hogy a szemorvosok utasitásai nála
m pontosan teljesittetnek. 

VIDÉKI kereskedőknek aczél, pakfong. szaruba fogl
alt tojásdad és ke 

rek szemüvegek tuczet számra a 8 írt 60 — 10 Írt. Örrcsiptető tuczet számra 5 - 

10 frt. Öt tuczet egyszerre vásárlásánál tökéletes választékot adok, hogy minden 

szükségletnek meg lehessen felelni. s. 

Minden e szakmába vágó tárgy igazitásr
a vagy cserébe elfogadtatik. 

Megrendelések az összeg beküldése vag
y postai utánvét mellett teljesittetnek 

és kéretnek 

HSCOVETZ A-hoz 
Kolozsvártt, főtéren cezimeztetni. 

hogy a szemüveg 

T0 
G—3) 

A Kolozsvári takarékpénztár-egylet alapszabályai a nagyméltóságu 

magy. kir. ministerium által véglegesen megerősittetvén, s az alapszabályokban 

kormányilag megállitott 100,000 forint biztositási töke fele részét a részvé- 

nyesek teljesen befizetvén, az egylet szervezte 
és berendezte magát s az igaz- 

gatóság azigazgató-választmány ha
tározatához képest az inté- 

zZet munkálkodását f. évi november 1-ső napján a főtéren 162 

szám alatti (Gr. Gyulai ház) helyiségében megkezdi. 

Midőn a kolozsvári takarékpénztár megnyil
tát szerencsések vagyunk a 

* tisztelt közönségnek jelenteni, szükséges tájékozás végett értesiteni siet
ünk 

A ) Hogy az egylet czélja: a kevésbbé vagyonos 
osztályoknak is alkal- 

ujtani megtakaritott vagyonuk biztos elhelyezésére; ezél
ja továbbá, hogy 

eket kamatok s ezek kamataival szaporit
sa s a munkás- 

ág szelleme ébresztésére hasson. 

ézet ügykezelését illetőleg: a degkisebb összeg, melyet 

a kea elképen elfogad, 25 krajczár; a kamatozás azonban csak egy forint- 

tól kezdő 

főod en bétételre 50/,. Az intézet azonban e kamatlábot a kö- 

n melheti vagy szállithatja, miről a t. ez. közönséget előre 

eyógyszerész. Segesvártt: Misselbacher, Démián D. és Markus Fr. 

lt) 10 

Anath 

Ezen szájvíz, a bécsi orvosi egyetem által j 

zonyulva, jeles szer minden szájbeli rosz 

séges mint odvas fogak és gyökereknél, 

könnyen vérző, időönként gyuladásos foghú 

köszvényes fogfájás ellen, a foghús gyérülésénel, fő 

és iránt na fogékonyság fejlődik ki; különösképen a 

rothadása ellen, rendkivül becses tágan fe 

vedni, megerősíti a foghúst s annak iobban a fog 

rintja, a fogkő- igen gyakori képzödését gátolja; 

valamint do 

hát izlésjavitó erővel bir. 
1 palaczk ára 1 ft. 

Annyira tisztitja a fogakat, 

Növény-fogpor. fogkö távolittatik el, hanem 

40 kr. o. é. 

Ezen fogpép a 
nem tartalmaz; 

észei tisztitólag, úgy a 

frissitik s a fogak tis 

. 

Anatherin-fogpép. 
ártanának, valamint a pép szervi vegyr 

részeket az égény- olaj- adalék által meg 

Különösen ajánlható sz 
nem romlik el. 

, 

Fog-ólom. 
tassék, s ennek következtéb 
összeg tovább tágulása is eg 

betegségek. 

Ezen fog-ólom azon porból és fo
lyadékból ál 

hogy eredeti alakukat visszanyerjék, s hogy 

erin-Szájvi 
romrr J. G-től. 

gyak. fogorvos és szabadalom-tulajdonos Bécsben, St
adt, Bognergasse 2. 

büz ellen, elhanyagolt tisztitás következtében, ügy me
ster- 

s, Skorbút (süly), különösen tengerészeknél, csúzos és 

kvö fogaknál, mely bajban annyi görvély
es szokott szen- 

akhoz tapadását eszközli; 

a szájnak kellemes 

valamint tiszta izlést, mert a szijjas nyálkásságot
 feloldja, 

hogy mindennapi használása által nem csak az 
annyira terhes 

a fogalk mázának 

1 skatulya ára 63 kr o. é. 
legkényelmesebb fogtisztitó szer, 

az ásvány-részek a fogak zománczár. 

árazon és vizen utazóknak, mert nem 

1 szeleneze ára 1 frt 22 kr. o. é. 

en meggátoltatik az ételrészek, a nyál s 

ész a fogízig (miből fogfájás következnék). 

első amerikai és angol szabadékos, 

kedvelt 
(44) 

Z 

óváhagyva és 20 évi gyakorlat által jónak bi- 

hányszag ellen is; felülmúlhatlan szer beteg, 

leg előrehaladt életkorban, midőn légváltozás 

fogak tisztitására szolgál, s hasznos a foghús 

Deteg fogak fájását elhá- 
frisseséget és hüvességet ad, / 

mi által az könnyebben eltávolitható, te- 

Csomagolás postán 20 kr. 

fejérsége és finomsága is gyarapodik. 

mert semmi egészség ellenes anyagot 
a hatnak, anélkül hogy azoknak 

mázt mint a nyálhártyákat űditik és élénkitik, a száj- 

ztaságát és fejérségét gyarapitják. 

ömölhetik ki, s a mindennapi vizülés által 

ltésére használta
tik, 

ése megakadá
lyoz- 

valamint a cson
t- 

11, mely odvas és szúvas fogak betö 

a csontszú vagy nedv továbbterjed 
s egyéb folyadékok lerakodása, 

1 skatulya ára 2 frt 10 kr. o. ért.
 

sül RAKTÁR AK g 
y ezen, jeles tulajdonaik miatt mindenütt, még Német

honban, Szájezban, Torölhonbany ázalkemerken vészettó 

iumban, Olasz-, Muszkaországban és Nyugot-Indiában is megér 

(Skorbat) Hotlandban Eelmium?a ZAkkelből, valódi friss minőségben, vannak 

Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és
 B) 

Fabick gyógyszerész. J. ekelius 

Beszterczén : 

WOLFF J., 
Steiner. Brassóban: BIZOMÁNYOSOK: Kolozsvártt: 

gyógysz. Szebenben: Müller gyógysz. Zöhrer, 

Bosniaki ő Gergely. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden : 

Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zilaho
n: Weiss gyógysz. Sz. 

gyógysz. Nagy-Bányán: Papp gyógysz.
 N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Ny

ire 

Nyomatott az cv ref. főtanoda betülvel (Be
l-tarkasutcza T4. sz. 

BINDER gyégyszerészek é 

Dietrich Fleischer és Tergavits E 

Oberth J. gyógysz. M.-Vásárhelytt: Fogaras
i 

-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelyet: 
gyházán: Bacsay B. gyógyszerés: egyházán: Bacsay B. gyógyszerész. Szinvemmermu 
ő
 

KARVÁZY J. zrzss elt 
C. Anken. Károly-Fehérvártt: Sander 

gyógyszerész. ( Alézsen: Krémer Sámuel. Dénán: 
D. és Bucher. Szászvároson: Leonhardt,

 

Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. 

Szinyér- Várallyán: Gerber gyógy
szerész.


